

首次赴閩喜出望外 笑稱「像劉姥姥進大觀園」

「親身感受大陸現代化建設，和大陸青年坦誠互動，是這次到福建參加海峽論壇的最大收穫。大陸比想像中的還要發達，廈門就比台北先進。我希望未來能在大陸創業，再找一個大陸女朋友。」來自台灣台南的青年李瑋穎雖已回台數天，但仍對首次大陸之行回味無窮。海峽論壇是兩岸規模最大、參與範圍最廣的民間交流「嘉年華」，是台灣民眾了解大陸的重要窗口與平台之一，成為推動兩岸關係和平發展的重要紐帶。每一屆海峽論壇，那些第一次來大陸、第一次參加海峽論壇的台灣「首來族」，往往是「最有故事」的一群人。近日在廈門舉行的第十五屆海峽論壇，台灣青年參與兩岸交流的熱情空前高漲，特別是「首來族」數量明顯增多。

大公報記者 蘇榕蓉福州報道



台青李瑋穎在島內一家公司從事市場管理工作，本屆海峽論壇他是以海峽兩岸青年交流協會會員的身份參加。「我一下飛機就已經嚇到，從來不知道大陸有這麼多的高樓。」李瑋穎笑着告訴記者，坐在車上透過車窗往外看，車水馬龍，高樓林立，對於大陸的印象徹底顛覆了教科書帶給他的認知。「廈門既有現代化的高樓大廈，也有和台南風格相似的古建築，就連溫潤的氣候也是熟悉的感覺。」經過隨後的「趴趴走」後，李瑋穎如是總結。

「衣食住行」手機搞定

藉着參加海峽論壇的契機，李瑋穎忙著到處走訪參觀，結交了不少大陸朋友。他表示，「每天都有新發現、新收穫。」看到廈門中山路上滿街都是熟悉的台灣珍珠奶茶等「台味」，李瑋穎喜出望外，「兩岸潮流、口感都是一樣的。」看到廈門萬象城、萬達等商圈裏人流如織、消費火爆，李瑋穎說：「大陸很發達。在逛街中，我的嘴巴經常都是處於『O』型的狀態，合都合不攏，被同行的朋友打趣說，我就像劉姥姥進大觀園，讓我趕緊把下巴收一收。」

李瑋穎說，對「首來族」的他來說，最新鮮的事物就是移動支付。他去鼓浪嶼玩，一路上都是熟悉的台灣珍珠奶茶等「台味」，李瑋穎喜出望外，「兩岸潮流、口感都是一樣的。」看到廈門萬象城、萬達等商圈裏人流如織、消費火爆，李瑋穎說：「大陸很發達。在逛街中，我的嘴巴經常都是處於『O』型的狀態，合都合不攏，被同行的朋友打趣說，我就像劉姥姥進大觀園，讓我趕緊把下巴收一收。」

「我來大陸就是想要和心愛的男生在一起！」台灣高山族女生小花，第一次參加海峽論壇，面對記者的長槍短炮，直言不諱。年輕的她說，對「首來族」的他來說，最

時，拿着現金點不了肯德基，「那家餐廳都是線上下單的，我只好尋求朋友的幫助，親眼見着他坐在位子上拿着手機完成點餐付，就連路邊賣麻糬的小販都可以通過『掃描二維碼』進行支付。」大陸民眾的「衣食住行」統統一部手機即可搞定，不論是大型商城還是路邊小店，這種「身無分文」的生活方式，在李瑋穎看來「非常神奇，也很方便。」不少人說起台灣，總會說「台灣最美的風景是人」，但李瑋穎說，因為他接收到的大陸資訊並不全面，所以來之前難免擔驚受怕。

這次來了大陸以後才發現，其實許多大陸同胞很有禮貌，素質不會比台灣人差。「大陸人講話很溫柔，甚至比台灣人還要溫柔。」第一次辦台胞證、第一次下載使用微信、第一次交到大陸朋友……正是每一個勇敢跨越海峽的「第一次」，讓交流融合的種子有了萌芽的機會。

台青讚「大陸比想像中發達」



「每次去大陸都感覺到新變化」

日新月異

「今年是我第8年參加海峽論壇，從與會者到分享者的角色轉換，一年一度的海峽論壇總能帶給我很大收穫。」台灣青年、北京台協會青年副會長鄭博宇，8年來不辭辛勞地穿梭於兩岸分享經驗，在兩岸青年人當中牽線搭橋，且樂在其中。他用親身經歷告訴在大陸創業就業的台灣年輕人，從交流到交情再到深入交往，事業在兩岸融合中方能茁壯成長。

鄭博宇2015年參加了第七屆海峽論壇，

正是這次經歷，讓他決定「登陸」尋求發展機遇。此前在台灣讀書期間，鄭博宇通過參加北京旅行團、到北京高校進行學術交流、作為大學助教帶領學弟學妹遊學等各種渠道爭取赴大陸的機會。鄭博宇表示，「每一次來大陸都感覺到它有新變化，大陸的氛圍很適合台灣年輕人來發展，當時我就想，有機會一定要到大陸工作。」就在同年10月，鄭博宇邁出了赴大陸發展的第一步。

2015年赴北京之初，鄭博宇在一家大陸台企工作兩個月後，入職首鋼基金旗下的創業公社，他所在的部門主要是助力台灣青年在北京順利工作、生活。「很多問題我都經歷過，所以更了解台灣青年落地大陸後的需要。」鄭博宇把在創業公社的主要工作凝練為「兩習兩業」——幫助台灣青年學習、實習和就業、創業，既為來自台灣的創業團隊提供資源解決困難，也給青年們促進與各方交流的機會。

據鄭博宇介紹，他們團隊已經協助了上千名台灣學生赴大陸實習，上百個台灣團隊在大陸成功註冊公司，還有創業者登上了福布斯中國30歲以下精英榜。



▲這些年越來越多台青到大陸參訪。圖為台青在體驗端午習俗「立雞蛋」。 中新社

受惠便利政策 台青互聯網業務蒸蒸日上

如魚得水

除了「首來族」，本屆海峽論壇上也不乏在大陸扎根多年的「老朋友」。台青、海峽兩岸青年交流協會副理事長吳宇恩表示，「自2016年起，我就開始參加海峽論壇。如今的海峽論壇越來越注重促進兩岸之間的文化認同、心靈契合。」

2002年暑假吳宇恩首次跟隨姐姐赴大陸參加活動，此後兩岸交流就幾乎成了他每年夏天的「必修課」。吳宇恩因而認識了許多志趣相投的兩岸年輕人，那一年他正好從島內中國文化大學畢業，他們的熱情善意成為吳宇恩留在大陸發展的重要原因。

2017年，吳宇恩在寸土寸金的上海創辦了一家互聯網公司，主要工作就是為企業機構生產適合海外傳播推廣的新媒體內容。大陸2018年出台「31條惠台措施」，「此前台企被歸類於外企，「31條」給予台企與陸企同等待遇，包括為台胞提供小額支付服務、台灣有關機構可以與大陸開展合作等。」吳宇恩自豪地透露，受惠於「31條」，如今，他發展得如魚得水，其公司抖音的業務量已經佔據台灣市場第一。他認為，台灣的年輕一代有能力、激情和想法，同等待遇、公平競爭的市場更能激發他們的鬥志和創造力。



台灣里長訪大陸 感受祖國風土人情

【大公報訊】據中新社報道：「兩岸基層多交流、多互動，我們才能更好地增進彼此了解、增進彼此感情。」台灣新北市永和區里長聯誼會長、保安里里長許承燭近日在參訪大陸時說。最近，台灣新北市永和區里長聯誼會一行14人來到大陸中部省會城市江西南昌，參訪了南昌漢代海昏侯國遺址公園、江南三大名樓之首的滕王閣、南昌萬壽宮歷史文化街等地。

今年64歲的新北市永和區里長聯誼會河濱里里長孫黃秋月告訴記者，她十餘年前曾經來過江西觀光旅遊，此番再次來到這裏，令她感

受頗深，「沒想到大陸的城市發展這麼快，現在到處都是高樓大廈了。」

作為此次參訪團裏年紀最輕的里長，新北市永和區里長聯誼會光明里里長呂嘉慧說，這是她第二次來大陸，第一次來到江西。「江西歷史文化底蘊深厚，今天參訪了曾在書本上讀到過的歷史名樓滕王閣，感覺從歷史走進了現實。」許承燭說，他們此行是想讓來自台灣的各位里長更深入地了解大陸的風土人情，了解大陸經濟社會發展，特別是在社區治理方面，與大陸朋友進行互動、交流，增進彼此了解，增進彼此感情。

徒步300公里 兩岸青年尋祖輩足跡



▲今年3月，閩台青年背着端坐有關聖帝君、陳文龍和媽祖神像的轎子，從福州台江區的三通橋頭出發，徒步前往泉州通淮關岳廟。 中新社

【大公報訊】據中新社報道：「徒步，不是一直走路，而是靜下心去親近大自然，慢慢欣賞身邊的人、事、物。」7月1日晚，來自台灣桃園的青年陳玄豐說，背着神像，徒步近300公里，歷時五天四夜，兩岸青年的心靠得越來越近。尋着祖輩的足跡，因着同樣的鄉音，奔着同樣的目標前進。當晚，兩岸青年信俗淵源尋根之旅分享會暨福州弘聖堂關帝文化祭活動在福州舉行。

今年3月23日至27日，第二屆兩岸青年信俗淵源尋根之旅活動在福建開展，閩台青年背着端坐有關聖帝君、陳文龍和媽祖神像的轎子，從福州台江區的三通橋頭出發，徒步前往泉州通淮關岳廟。